27.

Objemy a povrchy téles

Teoreticka cast

e Umét definovat a popsat télesa

hranol, kolmy hranol, pravidelny hranol, kvadr, krychle

jehlan, pravidelny jehlan, komoly jehlan, ¢tyfstén, pravidelny Ctyfstén
rotacni valec, rovnostranny vélec

rotaéni kuzel, komoly kuzel

koule, kulova plocha, kulova vysec, kulova usec (vrchlik), kulova vrstva

e Umeét vypocitat jejich objem a povrch, pfipadné dalsi jejich dllezité prvky.
e Orientovat se v MFCh tabulkach

Prakticka cast

Zakladni poznatky

1.
2.

3.

Délka télesové uhlopfitky krychle je 3v/6 cm. Vypotitejte objem krychle. [54v2 cm?]
Hranu krychle zvétSime dvakrat. Kolikrat se zvétsi

a) jeji objem? [8x]

b) jeji povrch? [4x]

O kolik procent se zvétsi objem krychle, jestlize se hrana krychle zvétsi o 15%°? [0 52%)]

Typové priklady standardni naroc¢nosti

4.

Rozméry kvadru jsou v poméru 2: 3: 6, télesova uhlopficka ma délku 14 cm. Urcéete povrch,
objem a odchylku télesové uhlopfi¢ky od roviny podstavy. [288 cm?,288 cm3,59°]
Nalevka ma tvar rovnostranného kuzele. Vypocitejte obsah plochy smacené vodou v pfipadé, Ze
do ndlevky nalijete 3 litry vody. [63\/5 dmz]

(Statni maturita, kvéten 2017) Kapka rtuti tvaru koule o priméru 3 mm se rozdélila na dvé
stejné velké kapicky tvaru koule. Jaky je polomér nové vytvorené kapicky rtuti? Vysledek
zaokrouhlete na setiny. [1,19 mm]

(Statni maturita, kvéten 2017) Cvic¢ebni pomucka z Sedé pény je rotacni téleso, které Ize popsat
jako duty valec. Duty valec ma vysku 70 cm, vnéjsi pramér 180 cm a vnitini primér (tj. pramér
dutiny) 120 cm. Jaky je povrch télesa (véetné plochy uvnitt dutiny)? Vysledek zaokrouhlete na
desetiny m?2. [9,4 m?]




8. (Statni maturita, zafi 2016) V rovnostranném vilci je vytvofena dutina
tvaru polokoule. Polomér podstavy valce i polomér polokoule je r = 10 ' 1
cm, vySka valce je 2r. Jaky je povrch vytvoreného télesa (tj. valce \ ’ ! /;/i
s dutinou)? [700 T cm?] YSaa 2r

9. (Statni maturita, kvéten 2016) Z kvddru ABCDEFGH se vyfizne jehlan
ABCDV .Vrchol V je sttedem stény EFGH. Urcete,

a) kolikrat je objem kvadru vétsi nez objem jehlanu? [3 krat]
b) Je-li |BD| = 4V7 cm a |BV| = 8 cm, vypottéte v cm vyiku jehlanu.
[v==6cm]
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10.Vypocitejte objem pravidelného trojbokého jehlanu, ktery ma podstavnou hranu a = 4 cm
a odchylku pobo¢né stény od roviny podstavy f = 45°. E cm3]

11. Krychli vepiste a opiste kouli. Vypocitejte pomér objemu koule opsané, krychle a koule
vepsané.

[37T\/§: 6: n]

RozSifujici cviceni
12.Pravidelny komoly étyrboky jehlan ma podstavné hrany délek 6 cm a 4 cm. Boéni hrana svira
s rovinou podstavy Uhel 60°. Vypoctéte objem a povrch komolého jehlanu.

[7?6\/8 cm3,52 + 20V7 sz]

13. Do koule daného objemu V je vepsan rotacni kuzel, jehoZ osovy fez ma pfi vrcholu uhel a.

Uréete objem tohoto kuZele. [Vz = ; V sin? a cos? %]

14. Vypoditejte objem a povrch ¢ocky, ktera vznikne prinikem dvou kouli o polomérech
8 cm a 4 cm. Vzdalenost stiedd je 10 cm. [30,58 cm3; 65,3 cm?]



